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Nap, mint nap érzékeljük, hogy félelmetes sebességgel változik a világ, amelyben létezünk. A XXI. 

század tudásalapú, de egyben értékválsággal terhelt társadalmában élünk, ahol számtalan kihívásra kell 

reagálnunk. Egyre jobban teret hódít a globalizáció, a tömegkommunikáció.  A tömegkommunikáció 

találó nevével jelzi: arctalan tömeget szórakoztat. Ebben a tömegben azonban az Egyén egyre 

magányosabbá válik.  

Az én központú értékrend elhatalmasodása egyre jobban háttérbe szorítja az önzetlen, egymáshoz 

forduló közösségi magatartást. A közösségi érték torzul az individuum kielégítése céljából. A 

kulturális, társadalmi hátrányhelyzetet növeli az erőltetett versenyeztetés. Ebből következik a 

szorongás, kisebbrendűség, amely alkatoktól függően depresszióban vagy agresszióban végződhet. 

Számtalan diák hagyja el végzettség nélkül az iskolát. Következmény a munkanélküliség növekedése 

akkor, amikor egyébként munkaerő hiány van.   

Hogyan reagál erre vajon a társadalom? Hogyan tudunk felkészülni és válaszolni ezekre a hatásokra? 

Az Európa Bizottság és a Magyar Kormány is stratégiai célokat1 fogalmazott meg a foglalkoztatottság 

növelésére, amelynek egyik kulcsa a végzettség nélküli iskolaelhagyás megelőzése: 

− A végzettség nélküli iskolaelhagyás megelőzése, csökkentése.  

− Az oktatási rendszer minőségének, hatékonyságának és eredményességének a növelése. 

− A köznevelés hátránykompenzációs és esélyteremtő képességének növelése. 

− A minőségi oktatáshoz való egyenlő hozzáférés biztosítása, az oktatási egyenlőtlenségek 

csökkentése.  

− A pedagógusok korszerű, speciális, célirányos továbbképzése. 

− Differenciált, személyre szabott nevelést-oktatást lehetővé tevő módszertani kultúra megerősí-

tése.  

Hogyan tud ebben segíteni az iskola? Az iskola a nevelés klasszikus helye, ahol a pedagógus 

személyes hatására a tanuló személyisége változik. Követi a világ változását az iskolai oktatás-

nevelés?  Az iskolát tekintve ma is nagyrészt uralkodó a tekintélyelvű autokrata oktatás, és terjedőben 

van a laissez faire képzés stílusa is. A családi nevelés olykor hiányos, egyre több feladatot hárítana át 

az iskolára. 

A nevelés módszerei elavultak, én központúak, ahol a tanár van a középpontban, a diák pedig 

csendben ül és hallgat. A nevelés viszonykérdés. Társas viszonyulás. Az osztályteremben egy 

közösség van jelen. Itt a nevelés a közösségen keresztül hat az egyénre.  

A nevelés a tanuló és a tanár közös tevékenysége, amely az együttes ráhatások, viszonyulások 

következtében lesz eredményes. Fő cél: a diák személyiségének a fejlődése.  Normál esetben két 

ember közül mindig az kérdez, aki kevesebbet tud, és az válaszol, aki többet tud. Az iskolában 

azonban ez fordítva van. A nevelésben ma már a tudomány igazolt ismereteinek rendszeres átadása 

nem elegendő, a pedagógiai alapelvek mellett a pszichológiai alapelveket is érvényesítenünk kell. A 

nevelés tehát egyre komplexebb folyamatként értelmezhető.   

A nevelésnek azok a módszerei, amelyek a diákokat helyezik előtérbe, más szerepet szánnak a 

tanárnak. A tanár valóban lejön a katedráról. Nincs alá és fölérendeltség. Egyenrangú tanár és diák. 

Nem a tanár van a középpontban, hanem a diák. A diák a fontos! A diák kérdez, dolgozik, rajzol, 

számol, gondolkodik, alkot.  

Az iskoláskorú gyermekek egyre erősebb igénye, hogy számukra érdekes tevékenységeket 

végezhessenek. Ezért van szükség arra, hogy a tanítási órán változatos munkaformákat alkalmazzunk. 

 

1 EU 2020 Stratégia  -  Nemzeti Reform Program  

Végzettség nélküli iskolaelhagyás elleni középtávú stratégia 
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A tanár szerepe is megváltozik, segít, koordinál, háttérben marad.  A tudás jellege is megváltozik. Az 

alkalmazható tudás értékesebb lesz az egyén és a társadalom számára is. 

Ezek az elvek vezéreltek Bennünket, amikor egy szakértői csapattal kidolgoztuk a Komplex 

Alapprogram koncepcióját. Az alábbi célokat tűztük ki: 

− Minőségi nevelés biztosítása az iskolákban.  

− Együttműködő partneri kapcsolat megteremtése tanár és diák között. 

− A tanulók motiváltságának, érdeklődésének növelése. A tanulói tevékenység kerüljön előtérbe. 

− A diákok tanuljanak meg tanulni.  

− Az iskola biztosítson teret a sokoldalúság számára. 

− Személyre szabott fejlődést érjenek el a diákok. 

− A kiemelt figyelmet érdemlő tanulók támogatása. 

− A hátrányos helyzetű diákok kompenzálása.  

− Azonos státuszból való kommunikáció megteremtése a diákok között.  

− Csoportközi konfliktusok kezelése, előítéletek csökkentése.  

Az empátia készségének kialakítása. 

A Komplex Alapprogram terveink szerint módszertani megújulást eredményez a köznevelésben. 

Olyan elvek és módszerek együttese, amelynek középpontjában a tanulók komplex 

személyiségfejlesztésére fókuszáló, társas viszonyuláson alapuló tanulástámogató alapmódszerek 

állnak.  

A közismereti órákon alkalmazott munkamódszer: differenciált fejlesztés heterogén 

tanulócsoportokban (DFHT). Ennek alkalmazása során a személyiségfejlesztést és tanulást az iskola 

pedagógiai programjához kapcsolódva a következő általános metodikai elemek támogatják:  

− személyre szabott pedagógiai eljárások, 

− közösséget erősítő munkamódszerek,   

− kompetencia alapú fejlesztési megoldások alkalmazása;  

− gondolkodtatás és kreativitás serkentése; 

− tanulóközpontúság érvényesülése a célokban és tevékenységekben.  

Az egész napos nevelés során kiegészül ez öt alprogrammal: (1) Logikaalapú, (2) Testmozgásalapú, 

(3) Művészetalapú (4) Digitális alapú, (5) Életgyakorlat-alapú alprogramokkal, amelyek az iskolai 

gyakorlatba integrálva, lehetőséget biztosítanak a tanulók eredményeinek javítására is.   

Az alprogramok célja – az alapelvekre és a DFHT-ra épülve – hogy olyan új módszereket, 

tanulásszervezési módokat emeljenek be a mindennapi pedagógiai, tanítási gyakorlatba, mellyel a 

tanulás élményszerűvé válik, a tanuló aktív, alkotó részese lesz a tanulási folyamatnak. Az alprogrami 

foglalkozások elsősorban a kötelező tanítási időn túl, a délutáni időszakban kerülnek be a napirendbe. 

Az alprogramok önálló részei a programnak, ugyanakkor a kereszttantervi tartalmakon és az 

alkalmazott módszereken keresztül kapcsolódnak egymáshoz. Az alprogramok célja a készség- és 

képességfejlesztés, a tanulói erősségek megtalálása, a lemaradás kompenzálása, a kiemelkedő 

képességű tanulók tehetségterületeinek azonosítása és fejlesztése. Az alprogramok aktívan 

foglalkoztatják a tanulókat, és olyan egységes rendszert alkotnak, melyekben azon területek fejlesztése 

jelenik meg, melyek támogatják a transzverzális készségek fejlődését is. 

A Digitális alapú alprogram célja, olyan digitális alkalmazások, IKT-eszközök integrálása az 

oktatásba, melyek segítségével a tanulók digitális kompetenciái, gondolkodási és problémamegoldó 

képessége fejleszthető. Azt a célt szeretnénk elérni, hogy a tanulás és a tudás megszerzése a digitális 

alkalmazások használatával legyen örömforrás, ezzel növelve a tanulók motivációját. A XXI. század 

iskolájában az információs és kommunikációs technológia magabiztos, kritikus és magas szintű 

alkalmazása alapkövetelmény, amelyben a digitális kompetencia tantárgyközi, transzverzális 

kompetenciaként jelenik meg. A pedagógus korszerű tanulási környezetben differenciált fejlesztést 

végez, a technológiához kapcsolódó módszertani tudásának megfelelően és annak folyamatos 
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fejlesztésével. A diák az IKT-t erőforrásként használja a személyes tanulási környezetének 

kialakításában. 

Az oktatásban a különböző IKT eszközök és technikák alkalmazása nem öncélúan történik, hanem a 

tanterv és a tananyag megfelelő részébe való integrálással, szorosan kapcsolódva a tantárgyi 

tartalmakhoz és a tanulók életkori sajátosságaihoz. A legtöbb alkalmazáshoz több résztvevő kell – így 

a csoportos tevékenység lehetőséget nyújt a differenciálásra, mely által a gondolkodási képességeken 

túl a szociális képességek fejlődése is várható: kommunikációs képességek, tolerancia, szabályokhoz 

való igazodás képessége. 

Alkalmazásával a pedagógiai kultúrában olyan tanulás- és tanításszervezési attitűdök kialakítását 

valósítja meg, melyek képessé teszik a felnövekvő generációkat a digitális, „webkettes” eszközöket 

használó világban való minél hatékonyabb, ugyanakkor a társadalom számára is értékeket teremtő 

eligazodásra és közreműködésre. 

Az alprogram feladata egy olyan komplex módszertani repertoár kidolgozása, amely a digitális 

kompetencia fejlesztését a transzverzális kompetencia felfogásban valósítja meg, olyan pedagógiai 

módszertani kultúra meghonosításával, amely az elektronikus tanulási környezet alapelveit 

alkalmazza. Az alprogram épít az intézményeket jellemző eszköz-ellátottsági profilokra, és azok 

kialakítására differenciált megoldásokat kínál. Az alprogram tartalma: (1) Játék alapú megközelítések; 

(2) Technológiai műveltség, felelősségteljes eszközhasználat; (3) Információs műveltség; (4) Hálózati 

részvétel és együttműködés, kommunikációs eszközhasználat; (5) Digitális tartalomfejlesztés és 

technológia alapú mérés-értékelés; (6) IKT alapú óratervezés; (7) Személyes tanulási környezet 

menedzselése. 

A Logikaalapú alprogram célja, hogy olyan játékos, élményszerű módszereket integráljunk az 

oktatásba, melyek segítségével a gyerekek logikai, gondolkodási és problémamegoldó képessége 

fejleszthető. A játék a gyerekek egyik legfőbb tevékenysége, egyben a természetes tanulási folyamat 

egyik fontos lépcsője is. Azt a célt szeretnénk elérni, hogy a gyerekek a tanulást ne érezzék fájdalmas, 

fáradságos folyamatnak, a tanulás és a tudás megszerzése legyen örömforrás – ezzel a tanulók 

motivációja növelhető. Az oktatásban a különböző logikai játékok és technikák alkalmazása nem 

öncélúan történik, hanem a tanterv és a tananyag megfelelő részébe való integrálással, szorosan 

kapcsolódva a megtanulandókhoz és a tanulók életkori sajátosságaihoz. A legtöbb játékhoz több 

résztvevő kell – így a csoportos tevékenység lehetőséget nyújt a differenciálásra, mely által a 

gondolkodási képességeken túl a szociális képességek fejlődése is várható: kommunikációs 

képességek, tolerancia, szabályokhoz való igazodás képessége, önkifejezés és önmegvalósítás 

képessége. A tanítás egyik legnagyobb problémája a mai magyar közoktatásban a negatív hozzáállás, a 

tanulástól, bizonyos tantárgyaktól való elfordulás, mely már az általános iskolában elkezdődik. Ennek 

a negatív attitűdnek a megváltozását is szeretnénk elérni a logika alapú fejlesztő program segítségével. 

A legfőbb feladat megismertetni a pedagógusokat olyan logikai alapú játékokkal, (legyen az sakk, 

táblás, papír-ceruza, szituációs és egyéb játék), melyeket a pedagógus fel tud használni mind az 

általános képességfejlesztéshez, mind a közismereti tantárgyi órákhoz. A bevezetendő módszerek és 

eszközök mindegyike alkalmas a közoktatás különböző szintjein csoportos tevékenységek és egyéni 

differenciálás megvalósítására egyaránt. Egyénre szabott kihívásokkal, nyitott, a tanulók kreativitását 

ösztönző feladatokkal biztosítja tanulócsoport minden tagjának a fejlődés lehetőségét, a korai 

iskolaelhagyást megelőzendően. Ehhez olyan foglalkozás tervezeteket ajánlunk, melyeket saját 

gyakorlatába a pedagógus szabadon és kreatívan be tud építeni. 

Az alprogram tartalma: (1) A problémamegoldó gondolkodás elmélete, fejlesztésének lehetőségei a 

gyakorlatban. (2) Vizualitás szerepe a gondolkodás fejlesztésében - művészetek a gondolkodás 
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fejlesztésének szolgálatában. (3) Játék alapú megközelítések (Térszemlélet, sík- és térbeli tájékozódási 

képesség fejlesztése kirakós játékok segítségével; Dienes játékok és a matematikai gondolkodás 

fejlesztése; Innovatív, LEGO alapú komplex készségfejlesztő foglalkozások tervezése; Sakk játék 

alapjainak elsajátítása és beépítése az iskolai tanulásba – a stratégiai gondolkodás fejlesztése; Táblás 

játékok, társasjátékok, papír-ceruza játékok alkalmazása. (4) Játékstrukturált megközelítések 

(kártyajátékok, logikai játékok, logisztorik) – a logikai következtetési sémák alkalmazásának 

fejlesztése; Barkochba és egyéb csoportos szituációs játékok. (5) Kreativitást és reflektivitást fejlesztő 

játékok.  

A Művészetalapú alprogram célja a tanulók személyiségének, kompetenciáinak fejlesztése a 

művészetek eszközeivel, komplex élményszerző tevékenységekkel.  

Cél továbbá a pályaorientáció: művészpályára irányítás, illetve pályaorientáció művészetek révén; A 

tanulási motiváció, tanulás iránti attitűd alakítása (többek között a tanulást támogató szociális 

környezet alakítása révén); Az indirekt (kognitív képességeket célzó) és direkt (konkrét tanulási 

módszereket célzó) tanulásfejlesztés művészeti keretek között; Kreativitásfejlesztés és 

élménypedagógia művészeti keretek között. 

A művészeti nevelés sokrétű lehetőséget kínál egyrészt a személyiség fejlesztésére, másrészt az 

oktatás során történő ismeretátadás élményszerűvé tételére, illetve a tanulási motiváció fenntartására. 

Ebből adódóan a művészeti nevelést középpontba állító alprogram feladata, hogy az alkotás és 

befogadás élményén keresztül járuljon hozzá a nevelési-oktatási feladatok megvalósításához. 

Az alprogram tartalma (1) Fejlődés- és élményközpontú oktatás megvalósítását támogató módszerek 

és kereszttantervi tartalmak megvalósításának támogatása a művészeti nevelést szolgáló tanórai 

környezetben, a differenciálásra épülve. (2) Művészetekre épülő tanulást támogató módszerek és 

tartalmak tanulási folyamatba történő integrálása osztálytermi környezetben. (3) Önkéntességre és 

befogadásra épülő informális és nonformális tanulás művészet-alapú támogatása iskolai környezetben.  

A Testmozgás alapú alprogram célja olyan élményszerű, a testmozgáson és a mozgásos tanuláson 

alapuló módszerek és tevékenységek integrálása a tanítási folyamatba, melyek segítségével a tanulási 

folyamat eredményessége növelhető, valamint a tanulók kognitív, affektív, szociális, valamint 

pszicho-motoros képességei, készségei fejlődjenek. További cél, hogy az alapvető szükségletekhez 

tartozó napi fizikai aktivitási mennyiség aktív, mozgásos tevékenységekkel kerüljön kielégítésre, az 

iskolai szabadidőben jelenjenek meg a mozgásos tevékenységek és a tanulói önkéntességen alapuló 

önszerveződések, melyek a szabadidő konstruktív eltöltését tartalmazzák. 

Az alprogram feladata a minőségi testnevelés keretrendszerére támaszkodó kompetenciafejlesztés. 

Az alprogram tartalma (1) Fejlődés- és élményközpontú oktatás megvalósítását támogató módszerek 

és kereszttantervi tartalmak implementációjának támogatása testnevelés órai környezetben, a 

differenciálásra épülve. (2) Mozgásos tanulást támogató módszerek és tartalmak tanulási folyamatba 

történő integrálása osztálytermi környezetben. (3) Önkéntességre és befogadásra épülő informális és 

nonformális tanulás testmozgás-alapú támogatása iskolai környezetben.  

Az Életgyakorlat-alapú alprogram célja, hogy az életben hasznosítható ismereteket, tapasztalatokat 

szerezzen a gyermek, amely sikeres életvezetési kompetenciákkal vértezi fel. Cél továbbá, hogy 

megalapozza a vitakultúrát, kritikus gondolkodást és az önálló felelősségvállalást. Az életgyakorlat 

fontos célja a közjó és az egyéni célok összhangjának megteremtése, ennek érdekében a közösségi 

szabályok, morális megfontolások megvitatásának lehetősége, az életformák sokszínűségének 

tisztelete, a családi közösségek megbecsülése, az egészséges énkép kialakítása. Az Életgyakorlat-alapú 

alprogram része a környezettudatosság és a fenntarthatóság széles értelmezési spektrumának 
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kialakítása A célrendszerben hangsúlyos, hogy az egyén és környezete között dinamikus viszony van, 

így az életgyakorlat témái a dimenziók mentén minden szinten kidolgozásra kerülnek 

Az alprogram feladatának tekinti a következő tanulói kompetenciák fejlesztését: kooperativitás, 

kritikai gondolkodás, önfejlesztő képesség, kreativitás, konfliktuskezelés, vitakészség, 

felelősségvállalás, problémamegoldás, empátia. 

Az Életgyakorlat-alapú alprogram módszertani fejlesztéseinek kiindulópontjaként hat dimenzióban, 

tartalomban rögzítettük a koncepcionális elvárásokat (1) egészséges életmód, életvezetés (2) 

környezettudatosság (fenntarthatóság), (3) állampolgári felelősség (közösségi szerepek), (4) életút-

támogató pályaorientáció, (5) család, párválasztás, (6) érzelmi intelligencia (szociális 

készségfejlesztés) vonatkozásában. 

A Komplex Alapprogram elősegíti az egész életen át tartó tanulást megalapozó úgynevezett 

horizontális készségek fejlesztését is. Ilyenek többek között a tanulni tudás képessége, a társadalmi és 

állampolgári felelősségvállalás, a kezdeményező- és vállalkozókészség, a kulturális tudatosság, 

valamint a kreativitás. A Komplex Alapprogram nem csupán a kulcskompetenciákat (az anyanyelven, 

az idegen nyelveken folytatott kommunikáció képessége, a digitális készségek, az írni és olvasni tudás 

képessége, valamint az alapvető matematikai és természettudományos/műszaki készségek) fejleszti, 

hanem mindezeken túlmenően biztosítja a transzverzális készségek fejlesztésének lehetőségét is. 

Ilyenek készségek a kritikus gondolkodás, a kreativitás, a kezdeményező készség, a problémamegoldó 

gondolkodás, kockázatelemzés, döntéshozatal és az érzelmek felelősségteljes irányítása. 

Olyan iskolát szeretnénk, 

− ahol nem társadalmi kötelesség, hanem közösségi élmény a tanulás és a tanítás;  

− ahol a tanulók számára lehetővé tehetjük a személyiségükhöz és az élet-világukhoz való adap-

tív viszonyulásukat;  

− ahol a diákok érzékenyek és kritikusak az értékrendekre, megtanulják leküzdeni az előttük álló 

akadályokat, fegyelmezettek céljaik elérésében, valamint kreatívak cselekvési lehetőségeik-

ben; 

− ahol a tanulók bekapcsolódnak társadalmunk szociális-gazdasági világába.  

− ahol a diákok tudatában vannak az önmagukért, másokért és a környezetért érzett és vállalt fe-

lelősségnek;  

− amelyből a társadalomban érvényesülni képes, önmagukban biztos fiatalok kerülnek ki, akik 

képesek hozzájárulni a társadalom fejlődéséhez; 

− ahol a tanulók nem a nap végét, hanem az elejét várják. 

 

--- 

 

A Komplex Alapprogram az EFOP-3.1.2-16-2016-00001 azonosítószámú,  

„A köznevelés módszertani megújítása a végzettség nélküli iskolaelhagyás csökkentése céljából – 

Komplex Alapprogram bevezetése a köznevelési intézményekben" című pályázat támogatásával valósul 

meg. 

 
 


